

普特南实在论视域下地方性知识的现实意义

吉如和

内蒙古师范大学科学技术史研究院, 内蒙古 呼和浩特

收稿日期: 2022年11月2日; 录用日期: 2022年11月22日; 发布日期: 2022年12月8日

摘要

普特南的哲学思想是围绕着实在论所展开的, 他揭示出形而上学实在论的深层矛盾——二律背反, 并明确的反对, 同时对语言和文化的多元性表示支持。因此本文将以普特南的实在论视角对地方性知识进行研究, 通过对其两者的内在联系研究, 以共同反对普遍性知识为基础, 发掘出地方性知识在实在论层面所具有的合理性和事实价值等特征。突出地方性知识的历史价值, 在宏观的认识论层面, 坚持科学知识的地方性, 消解传统科学观念中核心的“逻各斯中心主义”。承认科学的直接目标是以客观真理性为体系, 不断扩展对物质世界运行规律的认识, 并且强调具体实践的地方性和语境性。只有将知识的地方性与普遍性同时考虑, 并有机的结合起来形成一种合理的知识观。

关键词

实在论, 地方性知识, 科学实践哲学, 普遍性

The Practical Significance of Local Knowledge from the Perspective of Putnam's Realism

Ruhe Ji

Institute of Science and Technology History, Inner Mongolia Normal University, Hohhot Inner Mongolia

Received: Nov. 2nd, 2022; accepted: Nov. 22nd, 2022; published: Dec. 8th, 2022

Abstract

Putnam's philosophical thought is carried out around the realism. He reveals the deep contradiction of metaphysical realism—antinomies, and clearly opposes it. At the same time, he supports the pluralism of language and culture. Therefore, this paper will study local knowledge from Putnam's realism perspective, and through the study of the internal relationship between them, based

on the common opposition to universal knowledge, explore the rationality and factual value of local knowledge in the level of realism. To highlight the historical value of local knowledge, adhere to the local nature of scientific knowledge at the level of macro epistemology, and dispel the “logos centrism” at the core of traditional scientific ideas. The direct goal of recognition science is to take objective truth as the system, constantly expand the understanding of the operating laws of the material world, and emphasize the local and contextual nature of specific practices. Only when the locality and universality of knowledge are considered at the same time, and an organic combination is formed to form a reasonable view of knowledge.

Keywords

Realism, Local Knowledge, Philosophy of Scientific Practice, Universality

Copyright © 2022 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

普特南是一位思维十分“跳跃”的哲学家，往往不拘一格，在《哲学百年：新近哲学家》一书中巴斯摩尔曾写到：“写关于普特南的哲学，就如同试图用鱼网捕风一样。”[1]也正是这种活跃且富有生命力的哲学思想，造就了他在哲学研究中融入对不同学科领域的思考。在实在论构想中不仅蕴涵着与传统实在论的不同解释，同时也蕴涵着对语言和文化等多元性的创造性阐释。虽然普特南生前(1926年7月31日~2016年3月13日)并未对地方性知识做出过相关的研究，但却与地方性知识所具有的特征存在一定内在相通性。

2. 普特南实在论与地方性知识的内在联系

2.1. 多元性的支持

多元性作为地方性知识的主要特征，天然的与唯科学主义形成对立关系。随着现代科技的快速发展，现代流行的单一且带有霸权地位的价值观文化与地方的多元性文化形成突出矛盾。普特南也敏锐的察觉到并同时指出：“现代社会并不是由一种单一的、共同的、全面的世界观组成的。”[2]并且“我相信的是进步的可能性”[3]。这种唯科学主义的价值观诉诸形而上的“善”，将主体行为的目的规定为对追求事物本身或是对世界唯一的正确解释，这直接确定了人类关于真理与世界的认识，文化异质性的影响被剥离。这必然引起反映事实描述的“真”与人类主体之间的价值观形成一种对立关系，进而造成了真理与世界相互分裂，显现出唯科学主义对人类价值观体系的破坏，同时，阻碍了科学与不同文化的可通约性。在他看来，单一价值观必须接受质疑和检验，对多元主义持以一种宽容态度。

普特南在《语言与生活》一文中强调：“我们必须意识到文化多样性的巨大价值，并且必须承认文化根源的必要性和价值。”[4]这种多元的价值观立足于日常生活，并且以理性作为核心，以此来探究个体对问题情境的反思与意识的聚焦。普特南立足于伦理学角度认为，价值观内化于不同文化共同体传统的个体价值中，蕴含着人的合理性与客观性。不同个性与文化多元性的碰撞，展现出经验世界的丰富价值图景，同时也不可避免地引起不同个体与不同文化共同体之间突如其来的对立反抗。在探究实践中，情境要求个体与个体之间沟通交互，理性因此而展开，不断推进并促成关于问题情境的可理解性并促进

着个体价值观的审视与对事物理解的更新，刺激形成新的共享经验，从而促进了个体建构真理和对世界的新认知。而这也将成为地方性知识对于现代社会的现实的存在意义，对于地方性知识的价值观取往往低于科学，而普特南则消解了这种阶级。

2.2. 反相对主义

普特南并不满于真理的一元论，并需要格外注意语言与文化的多元现象，但又被许多人所误解为相对主义。而他的主要立场观点是立足于实用主义者杜威和后期维特根斯坦式的。

2.2.1. 杜威伦理学

杜威主张：“1) 伦理学立足于不同的兴趣，而不是单一的目标或兴趣。2) 伦理学是‘杂色的’(motley)。”^[5]关于伦理学的研究起始于古希腊哲学，亚里士多德关注于“善”的同时还注重“美德”，也就说什么能够使一个人的生活令人尊敬。柏拉图关注于“善”并持有一种直觉的伦理观。普特南指出在这之后的哲学家将古希腊的伦理学变得更为普遍化。因此，逐渐形成了形而上学的伦理学观念。而这种形而上学的体系是受到了康德批判，但他在道德哲学中所强调的“绝对命令”同样体现出伦理学普遍性的方面。杜威的伦理学则不同于以往的哲学家，他更关注于如何解决实际问题。杜威对康德所说的那种分离且特别的道德动机拒斥。在面临实际的道德判断时，存在各种各样现实兴趣的关注点，以及在目标的复杂背景上所展开的解答。因此这些爱好和欲求是多元的，是无法进行比较的。所以伦理学成为整个与人类生活方方面面紧密相连的领域。比较的消解，那么相对也就失去了意义。

2.2.2. 后期维特根斯坦

后期维特根斯坦认为概念多元性是自然语言所具有的特点，在不同的语言体系中具有不同的本体论承诺，并在其交往中不断丰富彼此的概念系统。因此多元性是不可消解的。在探索获取知识的过程中，一般存在逻辑陈述和科学方法的价值判断，前者被认为是理性的判断，而后者则是非理性的判断。但在普特南看来，数学真理和逻辑真理皆是概念真理，“是黑格尔主义和实用主义所说的可修正的真理”^[6]。普特南认为受现代科学观念的影响，他指出人们将归纳逻辑作为科学方法，而且形成一种“方法崇拜”。因此，“真理”并不能被科学方法所证实。同样，在伦理学问题上也很难获得人们普遍的共识，需要依赖于本地文化的合理可接受的标准。

他一方面坚持多元论，另一方面反相对主义，既保留宽容和开放的态度，又不放弃进步的观念和启蒙的进取心。而这也是我们对待地方性知识的一种正确态度，拥抱科学的同时，也不放弃对地方性知识点探索。

2.3. 常识实在论

2.3.1. 内在实在论转折

普特南在受到罗蒂的质疑后逐渐意识到内在实在论(学界对普特南的学术生涯分为三个阶段：科学实在论、内在实在论、常识实在论)中存在着形而上学的倾向以及相对主义色彩。例如早期他认为人需要借助语言系统认识自然，而当过渡到常识实在论时期则认为我们并不需要中介就可以直接认识自然，不需要介入感觉材料，我们可以直接面对自然世界。他在常识实在论中删除了“中介”，那么在此情况下，对实在便不需要任何的中介直接认识。语法规则、社会实践形式以及生活形式都被包含在实在之内。因此突出了人作为认识的主体地位，以常识作为认识基础变得更为可靠。巧合的是地方性知识往往正是在这种常识的基础上建构起来，这一点不论是人类学角度或是实践哲学的角度皆可适用。

内在实在论的转变并没有使普特南的立场却发生转变，并指出常识实在论澄清了内在实在论并不是

文化相对主义。常识实在论承认一个人所处的文化环境与理论框架对“真理”的影响，但这只是决定真理的某个必要条件，在生活中关于常识是否符合也是判断“真理”的一个必要条件。例如：100年前人称之为“电”的认识与今天人称为“电”的东西可以说是同样的认识。虽然曾经人称之为“电”的时候并没有不包含这些如今发现的新定义，但这并不影响“电”这一概念所指称的对象的确定性和稳定性。这种确定性是存在于常识之中。环境与概念框架的变化，并不会影响指称的确定性，常识作为实在与对象之间的符合关系保持确定不变。

2.3.2. 日常语言

维也纳学派(逻辑实证主义)认为科学语言可以取代传统形而上学的位置。幸强国教授指出：“卡尔纳普(维也纳学派的代表人物)为了证明房间里有一把椅子，需要建构一个从感官语言到物理语言的逻辑，证明从前者翻译到后者是合理的。”^[7]而普特南表示反对并坚持使用日常语言，常识实在论使用的是日常语言而非逻辑语言。他希望寻找一种“真理”的方法，能够使日常生活和科学活动都有意义的语言表达。这种方法在形而上学实在论难以为继，因此，传统形而上学的实在的客观存在是永恒不变的，普特南认识到不足并指出了“实在”与人之间是相互联系的。例如，在量子力学中，需要考虑观察者，人作为认识主体通过实践渗透于客观存在被认识为“实在”的过程中。普特南坚持认为实在不是相对于客观并永恒存在，将更多的注意力集中在活生生世界，能够真正的参与进生活与实践当中。因此，这也应该是地方性知识在实在论层面想要告诉人认识世界的方法，并不是将科学作为唯一的认识世界的方法。

3. 地方性知识点实在论特征

3.1. 反还原论

以认识论的视角来看，如果一个理论为真，那么这一理论就是使其成为真的自然或是非自然的客体以及性质的一种描述。普特南指出：“如果没有明显的自然客体具有可使一个断言为真的性质，那么就一定存在一些非自然的客体扮演真理制造者的角色。”^[8]在传统符合论中，真理是描述某一客体，并且将自然中各种复杂属性的基础还原为某种实在的性质。伴随着科学的发展，曾经的还原论者将认识的基础还原为某种带有神秘性质的东西，对于事物的认知都需要借助于这种神秘性。因此这种朴素的还原论是无法取信与人的。

普特南在对20世纪流行的物理主义(将自然存在物还原为物理学公式)进行分析，发现物理公式具有超越具体的时间和空间的确定性，“而物理主义者并未意识到这种还原成立的条件是在一种理想状态下”^[9]。例如水蒸发的过程，其分子的所有运动过程是无法用公式来表达的。物理主义试图将分子运动简化成某种公式进行表达，很显然并不是还原分子运动的真实状态，而是在结果上人为建构出忽略不计误差的一种模型。因此物理主义的还原论是简化了复杂的自然过程的，在理想条件下形成的。而这种理想条件正是科学标准化的过程。当实验室研究的工具与产出的产物走出实验室，并成为普遍的工具和产物时，是不能完全摆脱与情境之间的指涉关系，而是指向“平均”的情境。而这种情境的平均化可称之为科学问题、工具、程序以及结果的“标准化”。劳斯在《知识与权力》一书中指出：“事物自身的转换，从而在原初场景之外变得可用以及发展更加普遍的解释，以便为外行人所接受。”^[10]实验室的研究结果通过发表到期刊，再经过整理写入广泛适用的教科书这种理论的标准化过程。在标准化过程中难免损失某些人个性的内容和精确性，因此就实验程序而言，当程序变得更普遍适用时其敏感性与辨别能力也会随之降低。标准化的同时，也意味着祛情景化。在任何情况下我们都要记住消除科学成果的情境性起源的痕迹，反映了人们在更大的实践性介入领域所做的选择，一种得失权衡，而不是从地方性的实践性介入走向普遍的“理论”立场^[11]。

普遍适用的实验室研究想要被理解，只有重新适应各种不同的特殊情境才能获得。事实上想要满足

这种情景往往是不可能的，同一精神或状态不存在相同的物质或情景来描述的，还原为最初的物理状态或公式，需要考虑的种种条件是十分困难和复杂的。因此还原论的理论风格过于简单。在现实中“复杂的多”是否能通过人的理性被还原为“简单的一”呢？以实践的视角来看，不论是实验或科学理论的形成，不可避免的带有地方性特征，因此很难做到完整还原。

虽然这种将复杂的现实情况抽象成理想模型的思维方式是失败的，但并不能否认知识的基础，普特南也意识到，在考虑认识论问题时这并不是一种好的方法。否则地方性知识的不可还原性将会引起一种极端的相对主义，也将受到更多质疑。

3.2. 事实与价值

3.2.1. 反对二分法

普特南《实在论的多副面》一书中指出形而上学实在论的二分法：“一方面是物理世界与其主要特性的二元论图景，另一方面是心灵与感觉材料的二元论图景。”^[12]沟通两者之间就必须存在“中介”。在普特南学术生涯早期的科学实在论期间就发现这一问题，并遇到困难。转向常识实在论后，普特南放弃了通过“中介”来沟通连接主体与客体“没有证据能够证明，世界与我们之间存在着某种中介，或是我们的理性不能认识世界”^[13]。并指出不存在“人与物视觉之间客观的相互作用，以及人的视觉影响大脑中的主观认知”^[14]人在认识观察事物的一瞬间就融入其自身文化背景与当时情景，因此客体不可能是独立主体所认识的存在的，而是必定存在于某种的情境当中。从人类学或实践的视角来看，知识的认识在不同程度会受到文化背景等情景的影响，认识主体与客体之间的关系是相互连接的，并非截然对立。在常识视野下的地方性知识的实在，是人直接认识的实在。

3.2.2. 事实与价值的二分法崩溃

普特南通过其独创的孪生地球实验来论证事实与价值之间的关系。在地球上的水构成是 H_2O ，而在另一个“孪生地球”上，类似与地球水的物质分子式构成是 XYZ 。物质的指称取决于人的用法，两个“水”除分子构成不同其他性质相同，其用法也相同，则这两个“水”对于两个星球的人的认识相同的，但地球人并不认为 XYZ 是水，反之亦然。因此事实是需要价值决定的，“水”这个词的意义取决于事实，而不是内在于心的。普特南由此将事实与价值统一起来，将实在的世界看作是实践的世界，并指出“果我们希望发现真正隐含在科学中的价值，则主体与语境是必须要考虑的”^[15]。地方性知识作为一种反对普遍主义与绝对主义的认识论观点，同样表明知识的本性是地方性的就是意在表明知识的产生、形成和传递，以及辩护都与知识的情境相关，离不开具体的地方性情境^[16]。因此地方性知识的实在并不是独立于人思想的实在，而是与人的文化等背景直接相关，将人的认知与欲求、情感和意志等联系在一起，强调出活生生的人的主体性。

3.3. 合理性

逻辑实证主义坚持唯标准的合理性，将合理性标准归结为一系列不可变的准则；相对主义提出“怎么都行”的主张。普特南则并不认同并指出：“对合理性能被一系列不变的‘标准’或‘原则’所定义这一点，我是持怀疑态度的。方法论原则与我们对世界的看法，包括对作为世界之一员自我的看法，是相互联系的，而且是随时间而变化的。”^[17]

3.3.1. 协商形成标准

普特南认为真理是理想化的合理可接受性，不论是科学的研究中还是哲学研究中，人始终没有一个唯一的标准来衡量认识是否是合理的，总是在对先前的判断进行修改后的基础上，提出新的所谓更好的标准。建立标准的前提则是协商沟通，吉尔兹认为“地方性知识”的持有者们所建立的是一种对话机制，

他借以库恩的“范式”理论，将互相认可的专业术语并制订必要的对话规则提供给对话者，使之能够在同一个层面上进行可理解的有效的学术交流。经过一系列复杂而严谨的理解、对话、竞争的“协商”机制，以文化持有者的协商方法来获得互相认为合理可接受的地方性知识。

3.3.2. “人”的标准

卡尔纳普在科学合理性的问题上认为，不论判断的意见一致与否，都必须在探究者当中存在共同的标准，这样的标准要求两者处于同一个语言框架内。普特南是认同的卡尔纳普这一方面的，是否存在共同的标准，是出于前理论的判断，受历史文化传统的影响而形成的判断标准。以“动能”为例，截止于爱因斯坦，科学家们在过去用一个等式来解释“动能”；而在爱因斯坦提出相对论之后，科学家们则开始用另一个等式来解释“动能”。而普特南认为科学家相信，他们认识的是一样的，并能意识到他们之间所存在的差异，这是因为他们所持有理论背景都有所不同。因此我们可以认为，人是戴着一幅“有色眼镜”来看待世界的，人的文化背景决定着合理性标准，也影响着人的选择。吉尔兹认为人的文化背景核心在于“内部认知决定着文化持有者”。在“不同的个案中，人类学家应该怎样使用原材料来创设一种与其文化持有者文化状况相吻合的确切的诠释”^[18]。把握“文化持有者”对待其自身文化的地方性的思维方式、经验感受和价值取向来破译其内在的“文化密码”。因此，人作为认识主体，在对话的过程与结果中，高度渗透着主体的能动意识。

4. 地方性的现实意义

地方性知识作为一种批判性理论，其目的在于消解唯科学的普遍主义传统。盛晓明教授指出：“地方性知识首先具有批判的意义，其次才谈得上实质性的和建设性的意义。”^[19]科学的进步使大部分科学们认为，自然科学毫无问题的具有普遍有效性。同时，潜在的造成知识点阶级分层，而地方性知识在实践的层面突出了人作为认识主体的重要性，消解科学主义普遍性的同时，也打破了知识点阶级，将康德“先验主义”重新拉回到“人间”。

4.1. 消解知识的阶级性

究竟依据什么标准来判断理论是否正确的反映客观实在世界？恩格斯曾指出：“我们自己能够制造出某一自然过程，按照它的条件把它生产出来，并使它为我们的目的服务，从而证明我们对这一过程的理解是正确的。”^[20]在科学实践中，不同的科学共同体各具特色，而实践本身也在不断的变化。科学理论因此在表征客观实在世界的判断标准时必然带有不同程度的模糊性。科学实践若是想要判断理论是否能够精准的表征自然，着重点在于科学实践的过程，在这一过程中复制出一个理论所描述的程序，如果这一过程结果是成功的，那么理论上是对客观实在的正确反映。但现实却往往被各种情景所影响，科学家只能协商出一个可忽略的标准范围，才能将理论还原于现实自然。其价值也就掌握在人的手中，因此联系知识与地方性知识相比，并不存在高低阶级之分。

4.2. 科学的局限性

科学知识的生成与辩护都是在特定的情境中展开的，这离不开相应的社会文化背景。刘兵教授认为：“地方性知识概念的提出和应用，恰恰与科学的文化多元性和文化相对主义的立场是一致的。”^[21]这与一些学者诘难普特南一样，认为都难以摆脱相对主义的色彩，但在我看来相对的真理性，并不意味着一切真理都是相对的。真理的绝对性是不可反驳的，但在判断事物是否具有真理性时，我们是可以对其商讨的，实在的意义也就掌握在人的手中。因此，科学知识的形成过程在不同情景的影响下，必然不同程度的带有局限性。当我们拥抱科学的同时，也要理性的认识到其自身局限性。

参考文献

- [1] 巴斯摩尔. 哲学百年新近哲学家[M]. 北京: 商务印书馆, 1996: 707.
- [2] Putnam, H. (1995) Pragmatism: An Open Question. Blackwell Publishers Ltd., Oxford, 2.
- [3] 希拉里·普特南. 无本体论的伦理学[M]. 孙小龙, 译. 伯泉, 校. 上海: 译文出版社, 2008: 101.
- [4] Putnam, H. (1994) Words and Life. Harvard University Press, Cambridge, 188.
- [5] Putnam, H. (2004) Ethics without Ontology. Harvard University Press, Cambridge, 4.
<https://doi.org/10.1515/9780674042391>
- [6] Putnam, H. (2004) Ethics without Ontology. Harvard University Press, Cambridge, 61.
<https://doi.org/10.1515/9780674042391>
- [7] 幸强国. 析“内在实在论”——普特南哲学思想的基点[J]. 哲学动态, 1996(9): 28.
- [8] 希拉里·普特南. 无本体论的伦理学[M]. 孙小龙, 译. 伯泉, 校. 上海: 译文出版社, 2008: 52.
- [9] Putnam, H. (1987) The Many Faces of Realism. Open Court Publishing Company, La Salle, 14.
- [10] (美)约瑟夫·劳斯. 知识与权力[M]. 盛晓明, 邱慧, 孟强, 译. 北京: 北京大学出版社, 2004: 118.
- [11] (美)约瑟夫·劳斯. 知识与权力[M]. 盛晓明, 邱慧, 孟强, 译. 北京: 北京大学出版社, 2004: 122.
- [12] Putnam, H. (1987) The Many Faces of Realism. Open Court Publishing Company, La Salle, 7.
- [13] Putnam, H. (1987) The Many Faces of Realism. Open Court Publishing Company, La Salle, 39.
- [14] Putnam, H. (1994) Words and Life. Harvard University Press, Cambridge, 289.
- [15] (美)希拉里·普特南. 理性、真理与历史[M]. 童世骏, 李光程, 译. 上海: 上海译文出版社, 1997: 114.
- [16] 吴彤. 两种“地方性知识”——兼评吉尔兹和劳斯的观点[J]. 自然辩证法研究, 2007(11): 88, 92.
- [17] (美)希拉里·普特南. 理性、真理与历史[M]. 童世骏, 李光程, 译. 上海: 上海译文出版社, 1997: 2.
- [18] (美)吉尔兹. 地方性知识——阐释人类学论文集[M]. 王海龙, 张家喧, 译. 北京: 中央编译出版社, 2000: 73.
- [19] 盛晓明. 地方性知识的构造[J]. 哲学研究, 2000(12): 36.
- [20] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯选集第4卷[M]. 北京: 人民出版社, 2012: 225.
- [21] 刘兵. 关于STS领域中“地方性知识”理解的再思考[J]. 科学与社会, 2014, 4(3): 57.